



从大同出发 开启新征程

本报记者 赵永宏



以厚重历史云动天下,以时尚文艺潮起大同。仲夏六月,2023年山西省第九次旅游发展大会暨云冈文化旅游季在古都大同盛大举行。从大同出发,开启山西旅游新征程,一座全国重点旅游城市将变得更加熠熠生辉。

恢弘大气的云冈石窟、壮丽秀美的北岳恒山、古朴精美的辽金建筑、横亘塞上的古老长城、绵延千里的明清茶道……三代京华、两朝重镇,在这里,千年风韵随处可见,历史脉动触手可及。

大同,城如其名,城市的文化血脉镌刻着崇尚交往交流交融的基因;醇厚的历史酿造了古都文化的独特气质。

数据显示,大同市拥有全国重点文物保护单位30处、不可移动文物3222处。大同是国家首批24座历史文化名城之一,中国十大古都之一。2022年,国务院印发《“十四五”旅游业发展规划》,大同被列为25个重点旅游城市之一。从历史到当下,从气候到人文,从经典到时尚,从人居环境到城市文明,大同一直是很多人的向往之地,一座受人瞩目的“未来之城”。

眼下,社交平台上的热度还未减退,旅游达人、网络大咖、国内名家、外国友人以不同的方式倾情推介大同。拥有千万粉丝的全国知名金牌导游房

博、小黑猪鸣也在自己的抖音账号讲述着他们眼中的大同之美。

走进古城街巷,“国风”“潮玩”“奇妙游”“古城夜经济”为大同文旅增加新鲜的文艺气息。从鼓楼西街到广府角,一路走来,似乎忘却了所有的旅途劳顿,微风拂过,抬头一望那片蓝天,偶尔还会有一丝云彩飘过,人们举起手机,纷纷拍下了这一瞬间美景,又定格于微信朋友圈“九宫格”,获取点赞无数。傍晚,走进那些饱含诗意的小店,人的心情顿时放松下来,惬意自在。这时,在“平城礼遇”品一杯咖啡,在“一书坊”读一本书,在“人间杂货铺”购一件别致礼物,在“非遗手作馆”听民间艺人讲述手工艺品的温情故事,在街头与民谣歌手不期而遇,“古城也很潮”,大美大同彰显着时尚浪漫气息。

“你有多久没有写信了?”走进主题邮局,一件件自创邮包,一个个新潮咖啡杯,以及设计新颖奇巧的“邮筒”、云冈邮票、系列明信片、旅发大会纪念册等彰显大同文化内涵的集邮邮品产品受到游客青睐。川流不息的人群纷纷来到主题邮局争抢购买旅发大会纪念封、明信片,并加盖专题纪念戳,现场寄出明信片,用书信传情的方式留下美好记忆。很多外地游客纷纷表

示,主题邮局让他们找回了过去到邮局寄信的感觉。尤其是邮筒、邮递员自行车,更成为他们打卡拍照之地。此外,旅发大会期间,大同邮政还在参会嘉宾下榻的6家酒店设置了“平城驿站”,专为嘉宾和游客提供纪念戳加盖、文创纪念品展示和寄递等服务。

从忻州市举办第六次旅发大会引爆忻州古城旅游景区,到长治市举办第七次旅发大会,将漳泽湖国家城市湿地公园打造成高品质“城市会客厅”,再到运城市举办第八次旅发大会,今年度的旅发大会已成为山西省提升举办城市形象、推动文旅产业高质量发展的重要载体和平台。与往年相比,今年的大会规模更大,规格更高,形式更创新。依托大同深厚的文旅资源,通过聚力发展的活动策划,形成吸引消费、扩大消费的新亮点、新产品,点亮和激活大同旅游,使其成为旅游打卡地。大同古城东南邑,不仅有18处文物院落、16处历史建筑、51处织补院落,还有风物市集、文化IP、歌手的轻吟低唱……文旅新业态为赓续文脉增添了澎湃活力。

大同市境内共有长城493公里,如今正加快长城国家文化公园建设。主线全长250公里的长城一号旅游公路

已全线贯通,一批4A级长城主题景区已建成,60余家高品质“长城人家”民宿开始投入运营。随着“自驾随车畅游、共享美好生活”全国百辆房车长城自驾露营推广、“感悟古长城 体验新旅程”长城寻堡等系列配套活动的持续开展,大同长城将成为人们感悟文化自信的新引擎。

围绕建设京津冀冀旅游康养重要目的地和国际知名文化旅游目的地,推进基础设施完善、丰富旅游产品供给,把云冈、恒山、古城、长城、平型关五大龙头景区打造成竞争力、吸引力和影响力强的标杆景区,持续打响文化古都、清凉夏都、美食之都品牌。

世界旅游城市联合会首席专家、中国旅游协会休闲度假分会会长魏小安与大同有着很深的渊源,他非常看好大同文旅产业的未来,“大同拥有非常优质的文旅资源,这些优质文旅资源可以重新解读、增强吸引力,有故事可讲、有市场潜力的旅游产品都可以做出自己的特色。”谈及大同旅游产业转型升级的思路,他娓娓道来。

六月的风拂过云中大地,生发出蕤蕤生长的希望,一场奔向未来的文旅盛宴正在酝酿,精彩呼之欲出。可以预见,大同乃至山西文化旅游产业将开辟更广阔的空间,迎来更光明的前景。



高级导游朱孟麟应邀担任福建导游大赛评委

本报讯(记者 赵永宏)6月28日至6月30日,由福建省文化和旅游厅、福建省总工会、共青团福建省委、福建省妇联联合主办,福建艺术职业学院和福建海峡旅游人才发展中心共同承办的第五届全国导游大赛福建省选拔赛在福州举办。我市首批国家高级导游朱孟麟应邀赴榕担任评委。

此次选拔赛由福建省各地市的10支代表队20名选手同台竞技,在知识问答、景区景点讲解、模拟实地带团和主题演讲四个赛段展开精彩角逐。此次导游大赛特邀了福建省内的导游专家学者,还特别邀请包括四川省特级导游和山西省资深导游在内的国内知名导游专家担任评审。

作为文化和旅游部导游资格全国统一命题组成员、山西省导游资格考试评委、山西导游“终身荣誉奖”获得者,朱孟麟以过硬的专业素养和独特的人格魅力影响着山西导游,多次受到国家、省、市的奖励。朱孟麟与福建旅游有着很深的渊源。2021年5月19日,朱孟麟与上海国家金牌导游联合工作室、国家金牌导游(河北)联合工作室、贵州金牌导游联合工作室、“全国金牌导游”云南联合工作室等100名全国金牌导游在福建厦门发起成立国家金牌导游联盟。朱孟麟讲述的“厦门生活的100种味道”之《“万婴之母”林巧稚的故事》感动了当地无数游客。

平城区直机关工委举行迎“七一”表彰大会

本报讯(记者 李炯)6月30日,平城区直机关工委庆祝中国共产党建党102周年暨区直机关工委“七一”表彰大会举行。平城区直机关党委、党总支、支部书记,受表彰的先进基层党组织代表、优秀共产党员和优秀党务工作者、区直机关全体预备党员、区直机关工委党员先锋队代表等参加了表彰大会。

受表彰的全体党员重温了入党誓词,大会宣读了《中共大同市平城区直属机关工作委员会2023年度“七一”表彰决定》,并向先进党组织和优秀个人颁发了奖牌和证书。刘富、赵红梅、赵

静等7名代表作了交流发言。大家纷纷表示,要牢记初心使命,树牢服务宗旨,增强担当意识,提高本领能力,全面履职尽责,充分发挥区直机关党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,努力成为全区各项工作取得更大成绩作出积极贡献。

平城区直机关工委书记马鹏在表彰大会上说,平城区直机关各级党组织要以受表彰的先进为榜样,对照典型找差距,进一步创新方法,完善机制,夯实责任,以党建引领发展,确保今年党建和业务工作融合发展,圆满完成。



博物馆串起文博记忆

——大同·博物馆可持续发展论坛侧记

本报记者 赵永宏



走进大同市博物馆,“沧桑代地”“魏都平城”“辽金西京”“明清重镇”4个历史陈列,着重反映本地区民族融合的发展历程,以及由此带来的政治、经济、军事、文化的繁荣。专题陈列“大同恐龙”“梵语清音”,主题鲜明,展陈新颖。

展陈、修复精美文物,探索博物馆“总馆+分馆”模式,将文物元素融入文创产品和日常生活……大同立足自身特色,通过丰富多样的方式建设“博物馆之城”,呈现深厚的历史底蕴,让市民更深入地了解大同,让城市成为一座“没有围墙的博物馆”。

6月28日上午,来自中国博物馆协会、故宫博物院、南京博物院、湖南博物院、复旦大学等机构的文博专家在参加了“博物馆奇妙游”观摩活动之后,对大同市博物馆创新模式发出由衷的赞叹。下午,“大同·博物馆可持续发展论坛”在魏都

国际酒店举行。国内文博专家围绕“博物馆、可持续性与美好生活”助力“博物馆之城”建设这一主题,论道博物馆可持续发展。精彩观点闪烁智慧火花。

中国博物馆协会理事长刘曙光在致辞中说,大同深厚的文化遗产资源禀赋,为大同建设“博物馆之城”奠定了基础。建设博物馆之城,要突出城市特色,要让市民深刻了解无处不在的历史,欣赏城市的多样性。博物馆是跨文化交流的平台,应该有面向国际的愿景,要加强与国际的合作交流,共同传播中华文化。

“什么是博物馆之城?怎样建设博物馆之城?”复旦大学教授魏峻主旨演讲伊始直接提出问题。他立足博物馆之城建设的现状与思考,详细分析博物馆之城建设的历史发展脉络,同时提出博物馆之城建设的5个关键环节,即:明确定位、规划先行、多方联动、创新发展、高质

量发展。

南京博物院名誉院长龚良作了题为《博物馆,让生活更美好》的主旨演讲,他说,满足人民对美好生活向往的博物馆,一定是坚持多样性、差异化、文旅融合发展的博物馆。大同的博物馆要做出特色,就要体现好民族融合、天下大同。彰显特色的同时,还要加大传播力度,提升博物馆的影响力。

“庄重大气、雍容华贵,兼收并蓄、天下大同。”这是大同留给段晓明的印象。在主旨演讲中,湖南博物院党委书记、院长段晓明以《博物馆赋能城市发展》为题,结合国内外著名博物馆的案例和湖南博物院发展规划,阐释了博物馆和城市发展的关系。他认为,要从文化和旅游融合的视角,审视博物馆在城市发展中所发挥的重要作用,“博物馆,是历史的见证,是文化的载体,更是城市灵魂的栖息地,为城市的发展提供不竭动力”。

故宫博物院办公室主任果美侠发表了题为《文化和旅游深度融合的故宫实践》主旨演讲。腾讯文旅产业研究院秘书长孙晖发表《科技向善,数实融合——助力文化遗产新传承新发展》主旨演讲。

论坛结束后,与会人员纷纷表示,此次论坛搭建了一个高规格、高水准的交流平台,以大格局、大视野、大境界,为大家带来了前沿的理念、科学的探索、有益的经验,为做足文旅深度融合文章,寻找城市转型发展新的增长点提供了借鉴。

大同市历史底蕴深厚,文化遗存丰富。2021年5月,文化和旅游部、国家文物局等九部门联合发布《关于推进博物馆改革发展的指导意见》,国家文物局在发布会上提到支持北京、西安、大同、南京建设“博物馆之城”。今年,我省印发《关于推动新时代山西文物事业高质量发展的实施意见》,提出支持太原、大同、晋城、临汾“博物馆之城”建设。

经过多年建设,辽金元民族融合博物馆、大同红色记忆馆、古代铜造艺术博物馆、明堂遗址博物馆、魁星文化博物馆等9座分馆在大同古城内外建成。游客可以带着总馆文创“通馆文牒”去打卡盖章“1+9”个场馆,穿行古城的大街小巷,真正在博物馆里读懂一座城。

前不久,“大同有戏——大同非遗戏曲展”在古城楼南街一处四合院开展,用近百件戏曲文物展出北路梆子和耍孩儿两个国家级非遗项目。记者了解到,目前这处展馆虽不是分馆,但这个展馆已成为市民游客品味大同戏曲文化的打卡地。未来,博物馆会进一步深化打造戏曲分馆,当好古都历史文化的传承者。

大同市博物馆副馆长曹臣明表示,专家学者的建言献策,让人醍醐灌顶。下一步,将以此次论坛为契机,充分利用科技的力量,让博物馆活起来、火起来,让博物馆插上翅膀,飞入寻常百姓家,让“博物馆之城”成为大同享誉全国的亮丽名片。

浑源县妇联举办“和谐家庭关系”主题讲座

本报讯(记者 李炯)6月21日,浑源县妇联在穆李小学为该校学生家长送上一堂以“和谐家庭关系、建设平安浑源”为主题的宣传教育公开课。

讲座邀请浑源县心理咨询师王秀静授课。王秀静围绕“和伴侣的关系”“和孩子的关系”“家庭中的序位关系”“冰山理论助你和谐沟通”“爱的五种语言”五个方面为家长作了

详细讲解。授课中,王秀静运用了较多的典型案例分析和情景演示和交流互动等方法,让听课者始终跟着授课者的思路,一同思考,一并练习。

浑源县妇联主席高芳说,县妇联通过知识讲座、心理辅导等多种形式,为大家搭建更多交流学习平台,通过提升“小家庭”的生活质量和幸福指数,助力社会“大家庭”和谐发展。



我给旅发大会点个赞!

张瑜瑜

6月26日至28日,2023年山西省第九次旅游发展大会暨云冈文化旅游季耀世启幕,精彩纷呈的活动给广大游客和市民带来不一样的体验。这次盛会依托大同深厚的文旅资源禀赋,通过聚力发展的活动策划,形成吸引消费、扩大消费的新起点、新舞台,助力我市文旅事业走上一个新台阶。

此次旅发大会上,首届山西省文化旅游供给创新大会、“感悟中华文化”中国研学旅行大会、大同·博物馆可持续发展论坛”的举办释放了以会兴业、激发动能的经济效应,保障我市各类文旅资源要素加速汇聚,为下一步文旅高质量发展积蓄强大动能。“京津冀晋蒙”文旅协同发展战略合作签约仪式和“连理同庆”友好

城市协作体签约仪式、“莘莘学子游大同”引客人同签约仪式、“感悟中华文化·奇遇大同”六大精品研学旅行主题发布、“自驾随车畅游、共享美好生活”全国百辆房车长城自驾露营推广等活动释放了以会强旅、文旅融合的发展效应,加速推动旅游业回暖升温。“乡村奇妙游”释放了以会惠农、成果共享的社会效应,为乡村发展蓄势聚能发声,产生良好的宣传效应。大同古城南城墙关城举行的开幕式、永泰门广场举行的迎宾仪式、围绕山西11城市创作的互动视频、以关城城墙为背景进行的3DMapping展示释放了以会造势、扩大影响的传播效应,拉动氛围,扩大声势,使大同成为全社会关注的焦点。

民间视听
抖音号: 76804949657
大同今昔对比
让城市留下记忆 让人们记住乡愁

大同市歌舞剧院
文艺创作表演 文艺交流策划
舞台造型策划 舞台设备租赁
地址:经济开发区柳莺路樊庄文化产业园
QQ:345014025@qq.com
电话:0352-5375933

大同市博物馆
一日阅尽千年

博物臻萃